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Le projet pluridisciplinaire à caractère professionnel (PPCP)

Moderniser l’enseignement professionnel, c’est aussi lui permettre d’utiliser de la manière la plus efficace les techniques pédagogiques modernes et adaptées au milieu.

Le PPCP est une modalité pédagogique innovante qui consiste à faire acquérir des savoirs et/ou des savoir-faire à partir d’une réalisation concrète liée à des situations professionnelles.

L’introduction du PPCP dans toutes les formations conduisant aux CAP, aux BEP et aux Bacs professionnels manifeste la volonté de renforcer cette pratique pédagogique originale, issue de l’enseignement supérieur et étendue aux filières générales et technologiques.

Caractéristiques du projet pluridisciplinaire à caractère professionnel

Le PPCP est une modalité pédagogique qui prend en compte le double besoin des élèves du lycée professionnel :

( d’une part, développer des compétences générales grâce à l’acquisition de méthodes de travail, au développement du travail en équipe, à la mise en œuvre de l’esprit de créativité,

( d’autre part, acquérir une partie des compétences du diplôme, dans toutes les disciplines (professionnelles comme d’enseignement général), par la mise en œuvre d’activités concrètes.

Le PPCP est une activité sur projet associant plusieurs domaines d’enseignement. Son caractère professionnel est garanti :

( par la technicité qu’il requiert,

( par la nature des problèmes posés, inspirés de ceux rencontrés dans les milieux professionnels,

( par la mise en œuvre de savoirs et de savoir-faire liés à l’exercice du métier.

Le caractère professionnel du projet est pour l’élève un moyen privilégié de percevoir l’unité de sa formation.

Le PPCP est réalisé dans le cadre d’un travail en équipe, tant pour les élèves que pour les enseignants, avec un accompagnement individualisé de l’élève.

Pour en savoir plus

Extrait de la circulaire

Le PPCP est un projet.

Il consiste en la réalisation totale ou partielle d’un objectif de production ou d’une séquence de service, tenant compte des caractéristiques du secteur professionnel concerné et du niveau du diplôme considéré. Sa mise en œuvre suppose une réflexion collective préalable concernant ses finalités et ses objectifs, ainsi qu’une organisation précise aux plans technique et pédagogique.

Le PPCP est pluridisciplinaire.

Il est par nature l’objet et le produit d’un travail en équipe, tant pour les élèves que pour les enseignants. La pluridisciplinarité envisagée ici est à considérer dans un sens large. Elle recouvre toutes les formes de coopération entre les disciplines, qu’il s’agisse d’une association en vue d’une réalisation commune ou de démarches de type interdisciplinaire ou transdisciplinaire. À travers ces différentes démarches, l’objectif visé est l’acquisition des savoirs et des savoir faire des différentes disciplines. Il ne peut se limiter à l’acquisition de capacités ou compétences transversales.

Le PPCP est à caractère professionnel.

La dimension professionnelle du projet est caractérisée par la technicité qu’il requiert, par la nature des problèmes posés, inspirés de ceux rencontrés dans les milieux professionnels, par la prise en compte des ressources et des contraintes du contexte professionnel (temps, délais, qualité, sécurité, coûts...), par la mise en œuvre de savoirs et de savoir faire liés à l’exercice du métier. Le caractère professionnel du projet est, pour l’élève, un moyen privilégié de percevoir l’unité de sa formation. Il permet notamment la découverte et la prise en compte des savoirs et des savoir faire relevant des enseignements généraux mobilisés dans toute activité professionnelle.

Les objectifs du projet pluridisciplinaire à caractère professionnel

Il permet d’acquérir des connaissances et des savoir-faire qui figurent dans les programmes et référentiels, et participe ainsi pleinement de la formation professionnelle de l’élève, tout en contribuant à établir des liens entre des savoirs relevant de disciplines différentes.

Il permet de développer des capacités faisant appel à l’initiative, au sens de l’organisation, à la créativité. Enfin, l’appropriation et la mise en perspective d’un projet précis par l’élève lui permettent de développer sa motivation et l’aident à définir son propre projet professionnel.

En BEP, le PPCP peut s’ouvrir largement aux champs de la communication, de la culture, de la citoyenneté. De ce fait la place des enseignements généraux doit y être sensible et définie dans un partenariat équilibré avec l’enseignement professionnel.

En baccalauréat professionnel, le PPCP contribue plus directement au caractère professionnel de la formation, tout en mobilisant les disciplines d’enseignement général. L’élève, après avoir acquis des démarches de mise en œuvre d’un projet, doit, en année terminale, les réinvestir réellement dans un PPCP fortement en relation avec des activités caractéristiques du métier.

Le degré d’exigence et de professionnalisation du PPCP doit augmenter progressivement de l’année de terminale de BEP à celle de baccalauréat professionnel, sans qu’aucune discipline soit au service d’une autre puisque toutes concourent à la réussite des projets et à la professionnalisation des élèves.

Pour en savoir plus

Extrait de la circulaire

Le projet pluridisciplinaire à caractère professionnel permet :

– d’acquérir des connaissances et des savoir faire :
le PPCP concourt à part entière aux apprentissages des savoirs et des savoir-faire qui figurent dans les référentiels de certification.

– de mettre en relation des connaissances :

le PPCP permet d’établir des liens entre des savoirs relevant de disciplines différentes.

– de développer des capacités faisant appel à l’initiative, au sens de l’organisation, à la créativité :

le PPCP met en jeu des capacités d’organisation, de gestion du temps, de partage des tâches, de prise de responsabilité au sein d’une équipe. Il permet à la fois l’expression personnelle de l’élève et l’expression collective d’une équipe.

– de renforcer le caractère professionnel de la formation :

la (ou les) réalisation(s) s’inscrivent dans le champ des activités professionnelles ; elles permettent aux élèves d’expérimenter les interactions entre les savoirs et les pratiques professionnelles ; elles permettent d’établir des liens entre la formation dispensée en établissement et les stages ou périodes de formation en entreprise.

– de développer la motivation de l’élève et de l’aider à mieux définir son projet professionnel :

l’appropriation et la mise en perspective d’un projet, au travers d’une démarche dont le résultat prendra une forme concrète, la valorisation liée à la contribution au travail de l’équipe, sont sources de motivation et d’implication personnelle de l’élève.

Le projet pluridisciplinaire à caractère professionnel permet aussi à l’élève de se faire une représentation plus précise du futur métier préparé, et par là, de former ou de consolider son projet personnel et/ou professionnel.

Les modalités de mise en œuvre

Les indications ci-après proposent un cadrage minimal pour la mise en œuvre du projet pluridisciplinaire à caractère professionnel. Il appartient aux chefs de travaux et/ou aux coordonnateurs tertiaires de préciser, avec les équipes pédagogiques, les modalités de cette mise en œuvre.

La dotation horaire relative au projet

Selon les spécialités, l’horaire PPCP est de l’ordre de :

– 100h à 140h, en terminale de BEP,

– 150h à 190h pour le cycle de baccalauréat professionnel,

– 180h à 200h pour le cycle de CAP.

L’horaire PPCP est dû aux élèves. Il donne droit au doublement de la dotation horaire professeur sans condition de seuil et se répartit à égalité entre les disciplines d’enseignement général et celles d’enseignement professionnel.

Pour chaque division, il appartient aux équipes pédagogiques, sous l’autorité du chef d’établissement, de définir précisément les heures attribuées à chaque discipline.

( Exemple de méthode d’affectation des heures de PPCP

(http://eduscol.education.fr/D0047/Ann18.pdf)

La gestion des heures par discipline

Pour gérer avec souplesse l’horaire de chaque discipline, il est possible de conjuguer les heures (en classe entière, en groupe et en PPCP) et d’en traduire une proposition d’organisation simple qui facilite l’organisation des emplois du temps.

( Exemple de gestion horaire pour un professeur

(http://eduscol.education.fr/D0047/Ann20.pdf)

Le choix du projet

Le choix et la réalisation du projet sont de la responsabilité de l’équipe pédagogique d’une division. Les élèves peuvent formuler des propositions. Le degré d’implication des élèves est d’autant plus grand que le projet est défini avec eux.

Préalablement, les professeurs de toutes les disciplines procèdent à un croisement des référentiels et des programmes afin de dégager les interactions et les complémentarités possibles. Le référentiel des activités professionnelles et les problématiques professionnelles repérées à l’occasion des périodes en entreprise constituent également des éléments d’aide à la définition de projets. Parmi les différents projets possibles, l’équipe pédagogique choisit des réalisations dans lesquelles les dimensions professionnelle, sociale et culturelle (sous des formes variées : technique, artistique, littéraire, scientifique...) sont étroitement liées.

Le pilotage du projet

La conduite du projet est assurée conjointement par un professeur d’enseignement général et par un professeur d’enseignement professionnel. Pour chaque projet, l’équipe identifie ces deux professeurs référents, dont le rôle d’animation et de suivi est limité à la réalisation du projet.

La formalisation du projet

Quelle que soit l’ampleur du projet, l’équipe pédagogique élabore un document descriptif précisant les objectifs, les données et ressources, les activités et productions attendues des élèves, les modalités de mise en œuvre, de suivi et d’évaluation.

( Exemple de document descriptif du projet joint en annexe de la circulaire.

(http://eduscol.education.fr/D0047/PPPMOD03.htm)

( Exemple de fiche descriptive du projet

(http://eduscol.education.fr/D0047/Ann10_fiche_descript.doc)

Le projet est un processus à la fois concret, puisque vécu au présent, et virtuel puisqu’il est une prospective. Il fait l’objet d’une programmation. Il s’agit de poser des jalons qui peuvent évoluer avec le projet.

( Exemple de fiche de programmation et de suivi

(http://eduscol.education.fr/D0047/Ann11.doc)

Le nombre et la durée des projets

Le nombre et la durée des projets relèvent des choix de l’équipe pédagogique. Il convient de privilégier les projets réalistes dont l’objectif et la durée sont limités. Cela peut donc conduire à la mise en place de plusieurs projets sur la même année. Tout projet engagé doit être terminé à la fin de l’année scolaire.

L’organisation des plages horaires consacrées aux projets

La mise en œuvre d’un projet s’effectue de préférence dans le cadre d’un regroupement d’heures (1/2 journée, journée, groupement de journées). L’organisation permet ainsi aux enseignants d’intervenir soit simultanément dans une division, soit en parallèle avec des groupes distincts d’élèves de cette division. Il importe de définir une structure d’emploi du temps comportant de longues périodes stables et quelques périodes dont l’organisation sera variable.

( Exemple de modalités d’organisation

(http://eduscol.education.fr/D0047/Ann21.pdf)

L’inscription du projet dans le calendrier scolaire

Le ou les projet(s) s’inscrivent dans l’année scolaire. Le temps de préparation d’un projet peut conduire à ne commencer la mise en œuvre que plusieurs semaines après la rentrée. Ce report peut également être lié à la nécessité d’aborder le projet lorsque les élèves maîtrisent certains acquis. A l’inverse, il peut être décidé de positionner un projet très tôt dans l’année pour répondre à un objectif de formation ou pour développer la motivation.

La constitution de l’équipe pédagogique

Il est souhaitable :

– de constituer les équipes avant la fin de l’année scolaire précédente,

– qu’une même équipe intervienne sur l’ensemble des formations d’un champ professionnel.

L’évaluation des acquisitions et des effets produits

Le projet pluridisciplinaire à caractère professionnel est une activité de formation à part entière. Il donne lieu à l’évaluation des acquis disciplinaires des élèves et à l’appréciation des effets du projet (méthode, autonomie, travail en équipe...).

( Exemple de fiche d’évaluation transdisciplinaire

(http://eduscol.education.fr/D0047/Ann13.doc)

( Exemple de fiche d’auto-évaluation

(http://eduscol.education.fr/D0047/Ann14.doc)

( Exemple de fiche d’auto-évaluation des compétences

(http://eduscol.education.fr/D0047/Ann15.doc)

( Exemple de bilan des acquis

(http://eduscol.education.fr/D0047/Ann16.doc)

Quand certaines activités liées au projet mobilisent des savoir-faire et des connaissances correspondant à une situation de contrôle en cours de formation, il est éventuellement possible d’utiliser une situation de projet comme support d’une épreuve de CCF.

L’appréciation du projet

Lors de la rédaction du document descriptif, l’équipe pédagogique procède à une appréciation de la pertinence du futur projet. Au terme de la réalisation du projet, elle établit un bilan et vérifie l’efficience du projet à l’aide d’un outil élaboré en relation avec les corps d’inspection.

( Exemple de fiche d’appréciation collective au départ du projet

(http://eduscol.education.fr/D0047/Ann9.doc)

( Exemple de fiche d’appréciation collective à l’issue du projet

(http://eduscol.education.fr/D0047/Ann17.doc)

L’accompagnement du dispositif

La circulaire PPCP, parue au BOEN du 29 juin 2000, prévoyait un accompagnement de la mise en place des projets au plan national et au plan académique. Cet accompagnement engagé dès septembre 2000 se poursuit.

Au niveau national

Des actions d’information des équipes ressources académiques ont été organisées (séminaires, colloques).

Des enquêtes ont été effectuées et un bilan du dispositif a été réalisé en fin d’année scolaire 2000-2001 par l’Inspection générale de l’Éducation nationale.

Des textes complémentaires ont été rédigés. Ces textes sont consultables dans la rubrique « textes de référence ».

La direction de l’Enseignement scolaire (DESCO) a publié, en avril 2002, une brochure intitulée « Le projet pluridisciplinaire à caractère professionnel ». Cette brochure, diffusée par le centre national de documentation pédagogique (CNDP), est l’aboutissement d’une réflexion collective issue des observations et des travaux menés dans les académies au cours de l’année 2001. Cette brochure est téléchargeable à partir de la rubrique « ressources nationales ».

Un site Internet « ÉduSCOL » a été créé. Il permet de mutualiser les expériences et les ressources et favorise les échanges de pratiques.

Au plan académique

Des groupes « ressources », constitués d’inspecteurs, de chefs d’établissement, de chefs de travaux, de coordonnateurs tertiaires et d’enseignants, ont été créés dans les académies.

Un travail conjoint de chefs d’établissements et d’inspecteurs, indispensable à la réussite de cette nouvelle modalité d’enseignement, a été engagé.

Les corps d’inspection ont mis en place un accompagnement pluridisciplinaire des équipes pédagogiques. Des expériences réussies ont été recensées et ont fait l’objet d’une mutualisation.

Textes de référence

( Le projet pluridisciplinaire à caractère professionnel

Circulaire no 2000-094 (BOEN du 29 juin 2000)

( Organisation administrative et responsabilités dans le cadre du PPCP

Circulaire no 2001-172 (BOEN du 13 septembre 2001)

( La mise en œuvre des PPCP dans les formations en un an

Note aux recteurs en date du 30 août 2001 (cursus adaptés en BEP et baccalauréat professionnel)

(http://eduscol.education.fr/D0047/ref03.htm)

( La concertation dans le cadre du PPCP
(http://eduscol.education.fr/D0047/BOEN_Extrait_circ_rentree_2002.pdf)

( L’organisation et les horaires applicables en PPCP (formations sous statut scolaire)
( Arrêté du 24/04/2002 relatif aux CAP

(http://www.education.gouv.fr/botexte/bo020523/MENE0201069A.htm)

( Arrêté du 17/07/2001 relatif aux BEP

(http://www.education.gouv.fr/botexte/bo010913/MENE0101493A.htm) 

( Arrêté du 17/07/2001 relatif aux baccalauréats professionnels

(http://www.education.gouv.fr/botexte/bo010913/MENE0101494A.htm)

Des exemples de projets pluridisciplinaires à caractère professionnel

Voir http://eduscol.education.fr/D0047/PPPEXE01.htm
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